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П О  В О  Д И

ДУ ШАН РА ДО ВИЋ 
(1922–1984)

МИ О МИР З. МИ ЛИН КО ВИЋ

ПЕ ВА ТИ, ПЕ ВА ТИ, ЛЕ ПО ЈЕ ПЕ ВА ТИ

ПО ВО ДОМ СТО ГО ДИ НА ОД РО ЂЕ ЊА  
ДУ ША НА РА ДО ВИ ЋА

По во ди ко ји су пра ти ли на ста ја ње и по ја ву пе сни чког де ла 
Душ ка Ра до ви ћа (1922–1984) – кон крет на по тре ба деч јих ли сто ва, 
ра дио и те ле ви зиј ских про гра ма и ра зних све ча но сти на ко ји ма је 
био и не по сред ни ак тер, па чак и не ких днев них по тре ба – обе ћа
ва ли су ефе мер ну ли те рар ну про дук ци ју, да кле, пе сме крат ког да ха 
и огра ни че них стил ских и естет ских до ме та. У слу ча ју овог ве
ли ког пе сни ка то се ни је до го ди ло, јер су ње го ве пе сме, ми мо свих 
оче ки ва ња у до ме ну кон вен ци о нал них ме ри ла естет ског вред но
ва ња, сво јим са др жа јем, а на ро чи то на чи ном по ет ског ис ка за и 
умет ни чке тран спо зи ци је жи во та, озна чи ле пот пун за о крет и уз
лет но вог по ет ског го во ра у раз во ју срп ске књи жев но сти за де цу 
и мла де. Та квом ти пу по е зи је од го ва ра ла је и те ку ћа кри ти чка ми
сао, ко ја је иска ка ла из окви ра тра ди ци о нал ног вред но ва ња ли те
ра ту ре, не пре ста ним ин си сти ра њем на но вим књи жев ним мо де
ли ма и по све мо дер ној, кон цеп ци ји по е ти ке. У том по гле ду, ва ља 
се под се ти ти на миш ље ње Ми ло ша Бан ди ћа, ко ји је за у зео екс пли
ци тан став да би у окви ру мо дер них књи жев них стру ја ња и „ста
ро мод ну пре жи ве лу деч ју ли те ра ту ру тре ба ло под вр ћи ош трој и 
си сте мат ској кри ти ци.” У та квој књи жев ној кли ми по е зи ја Душ ка 
Ра до ви ћа по ја ви ла се као ка ри ка у лан цу мо дер них књи жев них 
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тен ден ци ја и ан ти под три ви јал не деч је ли те та ту ре и ње них епи
гон ских на ср та ја, у на ме ри да по пу ни пра зни не у срп ској књи
жев но сти за мла де, ко је су се с вре ме на на вре ме ја вља ле у арит ми
чним књи жев ним то ко ви ма, од Зма ја па све до по ја ве но вог по ет ског 
та ла са на ко јем су ста ја ла име на Алек сан дра Ву ча, Бран ка Ћо пи
ћа, Ми ло ва на Да ној ли ћа, Дра га на Лу ки ћа, Љу би во ја Ршу мо ви ћа, 
До бри це Ери ћа и дру гих. Ми ло ван Да ној лић је та чно за па зио да је 
Ра до вић из вр шио пе сни чку ди вер зи ју на пла ну књи жев них уку са 
и фор ми рао по све нов и ори ги на лан при ступ жи во ту и умет но сти. 
Ти ме он ни је пре ки нуо ве зу са пе сни чком тра ди ци јом, ни ти је 
по ниш тио ди дак ти чку ком по нен ту, као трај ни и кон сти ту тив ни 
прин цип деч је по е зи је, али је и у том по гле ду на пра вио уоч љив 
за о крет ко ји афир ми ше ми сао Ан дре Жи да, да умет ни чко де ло не 
учи са мо по ру ка ма већ и сво јом ле по том. Пе сни чко де ло Ду ша на 
Ра до ви ћа сим бо ли чки је из раз и по ет ска де фи ни ци ја жи во та, која 
у пот пу но сти од го ва ра пер цеп ци ји раз ли чи тих афи ни те та и узра
сних ни воа деч јег ау ди то ри ја. Пе сник на ви ше ме ста, у при год ним 
си ту а ци ја ма, и те о риј ски фор му ли ше сво ја по ет ска на че ла и про
фет ски ка рак тер сво га пе ва ња:

Ако смо на у чи ли де цу да ми сле, он да смо их оспо со би ли да се 
сна ла зе у раз ли чи тим жи вот ним си ту а ци ја ма, не ли те рар ним, не го 
жи вот ним.

Већ у пр вој пе снич кој збир ци, Пош то ва на де цо, об ја вље ној 
1954. го ди не, по ка за ће да до вољ но по зна је ши ро ки деч ји ау ди то риј, 
да га це ни и ува жа ва као рав но прав ног са го вор ни ка. На тим прет
по став ка ма он гра ди нов и нео би чан од нос пре ма де ци и њи хо вим 
ро ди те љи ма, по ка зу ју ћи ви ше раз у ме ва ња за деч је по ро ке и не
сташ лу ке, не го за при ди ке ро ди те ља и мо рал не лек ци је пе да го га. 
Не по слуш ност и рђа ве на ви ке де це че сто ква ли фи ку је као вр ли не, 
оста вља ју ћи у из ве сној ди ле ми чи та о це, ро ди те ље и кри ти ча ре. 
Ди дак ти ка ње го вих пе са ма скри ва се ис под по вр шин ског сло ја, у 
са мом је згру њи хо ве по ет ске струк ту ре. У том по гле ду, уо ча ва 
Бо ра Ћо си ћ да Ду шан Ра до вић сло ви као

нај и зра зи ти ји, али нај ди дак ти чни ји деч ји пе сник ово га тре нут ка, 
ко ји про на ла зи до вољ но ве се ле и до вољ но иро ни чне пу те ве да оправ
да оба ве зне школ ске лек ци је свом бе сло ве сном деч јем ау ди то ри ју му.

По ру ке ма лом чи та о цу пе сник пре но си дис крет но, не кон вен
ци о нал но и су здр жа но, без круп них ре чи и ве ли ких емо ци ја, а ипак 
са паж њом и љу ба вљу, уз бла гу до зу иро ни је и оби ље игре и ху мора, 
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ко ји су веш то ис ка за ни у па ро ди чној фор ми ап сур да, па ра док са и 
нон сен са.

По е зи ја Ду ша на Ра до ви ћа ни је то ли ко но ва по из бо ру те ма 
и мо ти ва, ко ли ко по стил ском из ра зу, на чи ну и пер спек ти ви из 
ко је су ода бра ни де та љи по ет ски са гле да ни. Ла ко ћа пе ва ња, бе за
зле на по дру гљи вост, нон ша лант ност у мо де ло ва њу по ет ских сли
ка, ка рак те ри шу ско ро сва ку ње го ву пе сму. Он ве о ма ла ко, за бав
но и ле по, увек им пре сив но, пе ва о љу ди ма, де ци и жи во ти ња ма, 
игра чка ма и ства ри ма. У „ма ги чној по е зи ји об и чних ства ри”, ка же 
Ми лан Црн ко вић, ње го ва паж ња ни је усме ре на са мо на де цу већ 
и на игру у ко јој и он уче ству је, па сва ка ње го ва пе сма пред ста вља 
сим би о зу за бав ног, ле пог и по у чног. Па ро ди ја и иро ни ја, два бит на 
свој ства по ет ског го во ра, до би ја ју у ње го вом пе сма ма но во, и мало 
по ме ре но зна че ње. По сред ством моћ них асо ци ја ци ја он чи ни из
лиш ним и бле дим све оне страш не при че о ла ву, као не у стра ши
вом и не у кро ти вом ца ру свих жи во ти ња. У пе сми „Стра шан лав”, 
де чак је озбиљ ни ак тер ко ји гу ми цом вр ши де ми сти фи ка ци ју егзи
стен ци јал не опа сно сти, по ка зу ју ћи да је за ко ра чио у но ву фа зу де
тињ ства, ко ја отва ра ши ре хо ри зон те и ну ди дру га чи је жи вот не 
са др жа је. Ова пе сма са др жи и ди мен зи ју ви ше стру ке сим бо ли ке, 
ко ја се ука зу је на ли ни ји стал них до ди ра из ме ђу сна и ја ве. То ни је 
са мо пу ка игра и за ба ва, ни ти гро мо гла сни смех. Њен ду бин ски 
слој су ге ри ше на осва ја ње ми сти чног и опа сног, а ње на фи зи о но
ми ја скри ва ма ги чну фор му лу жи во та из ко је се ви ди да на сва ком 
кра ју, или на кра ју све га, увек сто ји не ки но ви по че так.

И ма ко ли ко по е зи ја Ду ша на Ра до ви ћа де ло ва ла мо дер но, 
ње на по ет ска струк ту ра че сто је гра ђе на на те ме љи ма усме них и 
бај ко ви тих књи жев них мо де ла. На ре флек си ма фан та сти ке ус пеш но 
је кон сти ту и са на пе сма „Пла ви зец”. У овом але го ри чнопо ет ском 
мо де лу мно го стру ких зна че ња и по ру ка, осе ћа се и бла го твор ни 
ехо Зма је вог ша ло збиљ ног ви ше гла сја, ко ји се ма ни фе сту је у еуфо
ни чним стил ским ви бра ци ја ма, оби љу ху мо ра, маш те и не из беж не 
па ро ди чно сти ко јом је исме ја на чо ве ко ва ла ко ми сле ност и, нај зад, 
у мо рал нопо у чној ди мен зи ји, на та ло же ној у сег мен ту укуп не 
зна чењ ске и естет ске струк ту ре. Чу до твор ност пла вог зе ца до ча
ра на је нео би чним кон тра сти ра њем, ус пеш ним ана фо ра ма и та у
то ло ги јом, у ко јој је веш то из бег ну та зам ка стил ског пле о на зма. Па 
ипак, тек про бу ђе на деч ја зна ти же ља, као у оној на род ној при чи 
о де вој ци ко ја је „бр жа од ко ња”, оста је не за до во ље на са мим епи
ло гом пе сме, у ко јој је дис крет но ус кра ће на мо гућ ност би ло ка кве 
про ве ре ње них ква ли та ти ва.

По е зи ја Ду ша на Ра до ви ћа оди ше, те мат ски и струк ту рал но, 
ду хом но вог вре ме на, тех ни ком нео че ки ва них обр та, оби љем асо
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ци ја ци ја и ди со нант них то но ва. Оштроо ки, али до бро ћуд ни оп
сер ва тор по ка зао је про ниц љив пе сни чки дух ко ји по ни ре у ши ро
ки спек тар деч јих на ра ви, до скри ве них, флу ид них та чки њи хо вог 
сен зи би ли те та. Пе сма „Да ли ми ве ру је те”, пред ста вља из о кре ну
ту, али суп тил ну при чу о де ча ку ко ји не во ли уми ва ње. 

Змај Јо ва је са ве то вао да „пре и по сле је ла тре ба ру ке пра ти”, 
ег за лти ра но уз ви ку ју ћи ка ко је „ди во та кад се ко оку па”, док Ду
шан Ра до вић то екс пли цит но не ги ра и окре ће „на о па чке” за бра ном 
ле ка ра: „Та ко ми пр слу ка мог / во да је кри ва / за бра њу јем му да се 
уми ва! / Да ли ми ве ру је те?” Апо стро фи ра ју ћи по сле ди це де чако
ве то бож ње љу ба ви пре ма уми ва њу, пе сник је, у ства ри, на ли нији 
Зма је ве ди дак ти ке, али на по све нов и нео би чан на чин, без пе да
го ги зма и на ра во у че ни ја. Јер оно што је у жи во ту об и чно ре ал ност 
(де ца че сто не во ле да се уми ва ју, па их због то га кри ти ку ју ро ди
те љи и ле ка ри) у пе сми је да то као бе сми сли ца и ап сурд. Очи глед
но је да пе сник ра чу на на инат и же љу де те та да до ка же сво ју про
му ћур ност, и на тај на чин, пр ко се ћи пе сни ку, ла ко при хва ти ње гов 
са вет. 

Још у до ба про све ти тељ ства, ка да је књи жев ност за де цу тек 
сти ца ла пра во гра ђан ства, основ на прет по став ка ње ног ле га ли
те та би ла је за сно ва на на снаж ној ди дак тич кој усме ре но сти. Вред
ност кон крет ног де ла ме ри ла се сте пе ном ути ли тар но сти или, или 
ка ко би то Кај зер ре као ко ли ко је де ло би ло „еhtitacion a la ver tu” 
(под сти цај на вр ли ну). Из та квих пре ми са раз ви ла се јед но смер на 
ин ди ви ду а ли за ци ја ли ко ва де це и од ра слих, на ли ни ји опо зит них 
сли ка: цр но –бе ло; до бро –ло ше; по слуш но –не по суш но. При хва та
ју ћи ме то ду крај њих кон се квен ци, мно ги пи сци че сто су ства ра ли 
из веш та че не пор тре те де це, у чи јем су по на ша њу би ли пре суд ни 
пе да гош ки на зо ри од ра слих. Ду шан Ра до вић је и у том по гле ду 
из вр шио ре во лу ци о нар ни пре о бра жај. Он ни је по ву као та ко ош тру 
цр ту из ме ђу до бре, не сташ не и рђа ве де це, јер су те три озна ке 
са мо при род на свој ства ком плек сног деч јег би ћа. О то ме илу стра
тив но го во ри пе сма „За ми сли те”, у ко јој је све окре ну то на гла ва чке 
– не мо гу ће се пре тва ра у мо гу ће, а па ра докс у зби љу и ствар ност. 
Раз бој ник Ка ђа, са свим нео че ки ва но, на за пре паш ће ње прин це зи ног 
оца и број них прин че ва и ад ми ра ла, ска че у мо ре да од раз бе сне
лих та ла са отрг не прин це зу На ђу.

У гра да тив ни ток пе сме уткан је још је дан па ра докс, и то у 
ње ној по ен ти, ко ја пред ста вља крај и гор њу та чку драм ске на пе то
сти. Естет ском и зна чењ ском сло је ви то шћу сти хо ва пе сник ан га
жу је свест де те та до ни воа на ко ме оно мир но, па чак и са ужи ва
њем, при ма нео п ход ну до зу пе да го го шких на ра во у че ни ја. То се све 
де ша ва у тре нут ку иден ти фи ка ци је, ка да прин це за, на из не на ђење 
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свих, а на ро чи то ње ног оца ка же: „Из ви ни те, та та, на овом све ту 
сваш та се до га ђа!” Пе сник ин си сти ра на чи ње ни ци да у ду ши сва
ког де те та жи ви ху ма но осе ћа ње, ко је у по год ном тре нут ку ва ља 
иден ти фи ко ва ти и на пра ви на чин осло бо ди ти. 

У по е зи ји за де цу рет ки су ба ла ди чни са др жа ји. У пе ва њу Ду
ша на Ра до ви ћа се тек по не кад огла се то но ви спе ци фич ног па то са 
ко ји мо ди фи ку је и опле ме њу је кла си чне об ра сце ба ла де. То је на
ро чи то уоч љи во у ње го вој „Туж ној пе сми”, за ко ју Ми ло ван Да ној
лић ка же да је „дис крет на па ро ди ја сен ти мен тал них, ср це па ра ју
ћих ту го ван ки”. У осно ви ње не те мат ске струк ту ре угра ђе на је 
туж на по вест о го спо ђи Кла ри и ње них шест ма ча ка, ко је су умр ле 
јер ни су уме ле да ло ве ми ше ве, а то им за ње ног жи во та ни је ни 
тре ба ло, пош то их је она не го ва ла и хра ни ла. Ди дак ти чка ком по
нен та пе сме мо гла би се де фи ни са ти као пе сни ко ва по бу на про тив 
свих вр ста кон фор ми зма и ла ко ми сле ног схва та ња жи во та или 
као апо ло ги ја ег зи стен ци јал них прин ци па, ко ји су че сто, ми мо чо
ве ко ве во ље, утвр ђе ни пра и скон ским за ко ни ма при ро де. Иа ко је 
ов де реч о су штин ским пи та њи ма жи во та, о ко ји ма чеш ће размиш
ља ју од ра сли не го де ца, и ко ја пе сми да ју ми са о ну и емо тив ну 
ду би ну, пе сник ипак ни је пре ко ра чио до ме те деч је пер цеп ци је, 
ни ти је по га зио соп стве на на че ла по е ти ке.

У по е зи ји Ду ша на Ра до ви ћа кон ти ну и тет ху мо ра оства ру је 
се у спре зи са игром, као ње ном уз ро чнопо сле ди чном ве зом. Не
ма пра вог сме ха без игре, ни ти игре без сме ха; то је, ка ко би ре као 
Ви гот ски, „игра ре чи ма и игра рит мо ви ма”. При том он ис ка зу је 
не о би чан дар за све ва ри јан те сме ха при ме ре ног по лет ном ду ху 
отво ре не деч је при ро де – од до бро ћуд ног, про сто душ ног и иро
ни чног, до на ив ног, уми ља тог и без раз лож ног. Смех из ње го вих 
сти хо ва нај чеш ће зра чи из без раз лож них си ту а ци о них екс це са, 
из нео би чног спре га ре чи, или еу фо ни чних сли ка нон сен сних 
асо нан ци и али те ра ци ја, јер: „Де ца во ле смеш не ре чи / као што су 
па па да ћи / као што су су ма ре ни / као што су, као што су”. Свој 
пе снич ки кре до, по ко јем пи сац за де цу тре ба „пр во да бу де кра
так; дру го, да из ми шља не мо гу ће ства ри; тре ће, да при ча сме шно” 
оства рио је у ни зу и дру гих, слич них пе са ма, али и у крат ким про
зним фор ма ма („Кро ко до ко дил”, „При ча о ма лом пр сту”, „При ча 
за Гор да ну”), и ди ја лош ким сце на ма од ко јих по себ ну паж њу за слу
жу је драм ска игра, Ка пе тан Џон Пиплфокс. Лу цид на игра зву ко
ва усме ра ва склад и ри там ре чи, по ди же ин тен зи тет емо ци ја, ре
гу ли ше до зу ху мо ра и од ре ђу је бо ју ме ло ди је. Звук је све моћ на 
спо на на ли ни ји кон се квент них жи вот них на зо ра, као у пе сми 
„Ма мут и миш”, а реч ма ги чни чвор естет ске пи ра ми де у пе сми 
„По ро ди чно ста бло”. Пе сник са паж њом  би ра гла со ве и ре чи, јер 
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су они у ње го вој по е зи ји основ ни из раз и тон све у куп не де фи ници
је жи во та. Игра ју ћи се ре чи ма и зву ко ви ма, као у пе сма ма „Крака
то сло во”, „Р се ко тр ља”, „Цуц ла је ци ци ја” и дру гим, он по кре ће 
ро је ве асо ци ја ци ја, из ко јих се кри ста ли шу и ја сно пре по зна ју емо
тив не ве зе ме ђу све то ви ма де це и од ра слих. На крат ким спо је ви
ма и до ди ри ма тих све то ва, иска зу је се ве чи та теж ња де те та да 
бу де чо век, и стал на ка рак те ри сти ка од ра слих, ко ја го во ри да је 
чо век ипак са мо ве ли ко де те. Тај не ви дљи ви флу ид нај бо ље објаш
ња ва заш то не ке Ра до ви ће ве пе сме, као „Пла ви жа кет”, сво јом са
др жи ном под јед на ко при вла че паж њу де це и од ра слих. У са др жи
ни ове пе сме оства ре на је игра ви шег ква ли те та, а по ет ско тки во 
опле ме ње но лу цид ним до сет ка ма ко је осна жу ју зву чну ре зо нан
цу ме ло ди чних то но ва. Ле по ту и моћ ре чи од ре ђу је пе сни ко ва 
спо соб ност да и о озбиљ ним те ма ма, као што је љу бав, про го во ри 
на на чин ко ји збли жа ва ге не ра ци је и сма њу је дис тан цу њи хо вих 
опре чних ста во ва. И ма о ко јој те ми да је реч, игри пе сми или ху
мо ру, или, чак, ег зи стен ци јал ним пи та њи ма жи во та, све пе снико
ве по ру ке и опо ме не из ви ру из ње го ве чу ве не „Здра ви це”, у ко јој 
све ки пи од ег зал ти ра ног за но са жи во тне ра до сти: „Пе ва ти, пева
ти, ле по је пе ва ти! / Жи ве ти, жи ве ти, ле по је жи ве ти!”

Пе сма „Здра ви ца” нај бо ља је по твр да да се пе сни чко де ло 
Ду шаа Ра до ви ћа мо ра чи та ти и из у ча ва ти из ван стро го утвр ђе них 
схе ма нор ма тив не по е ти ке. На чин на ко ји су ов де осмиш ље на и 
са оп ште на суш тин ска пи та ња жи во та и ме ђу људ ских од но са, јед
на ко до сту пан де ци и од ра сли ма, мо же би ти ква ли тет са мо ве лике 
по е зи је. Иде о ло ги ја и есте ти ка ове пе сме не пре ма шу је са мо гене
ра циј ске већ и вре мен ске и про стор не дис тан це и по ста је обра зац 
уни вер зал не људ ске ко му ни ка ци је. Јед но став но, ње не по ру ке нас 
оба ве зу ју и на во де на за кљу чак да је по е зи ја Ду ша на Ра до ви ћа 
исто вре ме но за ба ва, по у ка, игра, и не са мо то: она је мно го ви ше 
од то га.




